基层探索

立足区域经济发展 搭建信息互通平台

东营市河口区局"蓝鸽"统计服务赢得好评

本报讯 今年以来,山东省东营市 河口区统计局立足区域经济与乡村振 兴工作实际,以蓝色为基调融合四级统 计网络,秉持"信鸽"精神搭建信息互通 平台,打造"蓝鸽"统计服务特色品牌, 促进企业、养殖户与求职者、消费者间 有效对接,为区域经济社会高质量发展

构建"专家式"统计服务网络。河 口区局聚焦专业,充分发挥"蓝鸽"统计 服务团队的专业服务优势,构建"核心、 协同、基础"三级网络服务体系。核心 层由区、镇街(园区)统计人员组成,负 责业务指导与数据审核;协同层涵盖企 业及村居统计专兼职人员,承担数据收 集与初步整理;基础层包括网格员、统 计调查员等,协助采集基层信息与反 馈。团队定期开展业务培训和经验交 流,旨在持续提升整体业务能力,确保 服务专业高效。

设立"一站式"助企服务中心。河 口区局创新服务模式,以企业不同阶段 核心需求为导向,以提供从投资立项到 建成投产的全流程服务为目标,集成发 改、土地、城建、安监、投促等多部门职 能及便民服务事项,打造"一站式"助企 统计服务中心,协助提供全方位、一站 式服务,包括项目审批协助、土地问题 解决、安全生产指导等,提高服务效率 和满意度,进一步优化营商环境,激发 市场主体活力。同时,强化规下企业扶 持,实施"一企一策"培育计划,在精 准破解发展难题,助推"小升规"进程, 全力助推企业发展方面提供及时优质

创新"订单式"流动服务机制。河 口区局在重点商圈、行业聚集地等区 域,设立流动统计服务分站(坐席),由 企业和商户根据自身需求"下单"、商圈 管理部门"派单"、统计分站"接单",开 展"订单式"服务,以"信鸽"精神,精准 收集、传递统计信息,实时解决企业和 商户在"惠企政策""升规纳统""数据填 报"等方面的疑问,从而实现统计需求 从提出到解决的精准化、闭环式响应。

截至目前,通过"蓝鸽"品牌行动, 已经累计发布了21条农产品推广、企业 招聘等供需信息,解决了53项企业统计 咨询、数据填报等问题,受理服务订单 数量突破430件,办结率达到了100%, 赢得了市场主体的广泛赞誉。下一步, 河口区局将以"数据流+服务流"双轮 驱动,全力构建覆盖企业全生命周期与 农业全产业链条的现代化统计服务体 系,为区域经济高质量发展与民生保障 注入坚实统计动能。 李浩东 崔昊琳

፟ 聚焦"四农普"。

西安局队联合成立筹备领导小组

本报讯 为确保西安市第四次全国农业普查各项工作顺利进行,西 安市统计局和国家统计局西安调查队联合发文成立西安市第四次全国 农业普查筹备领导小组,近日筹备办召开了第一次工作推进会议。

筹备领导小组和筹备办公室组成成员为西安市统计局和西安调查队的 与普查工作相关工作人员,筹备办公室下设综合协调组、业务调查组、遥感 测量组、数据处理组、宣传动员组、执法监督组。筹备工作小组在西安市第 四次全国农业普查领导小组及办公室成立之前发挥作用,做好筹备工作。

通知对筹备办提出四点工作要求。一是各工作组各司其职、各负 其责、通力协作、密切配合,做好相关筹备工作;二是分散和集中办公相 结合,各方筹备人员履行责任、遵守规则,确保筹备工作顺利开展;三是 市区两级相关部门做好调研和研讨,做好各项准备工作;四是各区县国 家调查队配合做好相关筹备工作。

在筹备办第一次工作推进会上,各组汇报近期工作进展,筹备办主 任就近期工作做出系统安排,西安市第四次全国农业普查筹备工作正 式拉开了序幕。

基情速览。

眉山局 全面提升统计服务质量

本报讯 今年以来,四川省眉山市 统计局坚持主动作为、靠前服务,创新 工作思路,强化基层基础,提升服务能 力,全力以赴以高质量统计服务高质量 发展。

眉山局全面做好经济运行监测分 析。加强对经济运行难点、堵点问题研 判预警,及时反映苗头性、趋势性问题, 提出针对性对策建议,充分发挥统计"智 库"作用。

眉山局建立健全事前、事中、事后全 流程数据质量控制机制,做到程序规范、 数出有据。推进统计基层基础标准化 建设,通过强化人员培训、完善数据核 验规则,提升基层统计队伍专业素养与 数据处理能力,从源头筑牢数据质量防 线,以全过程精细化管理确保统计数据

南通局统计课题立项数 连续三年领跑市级机关

本报讯 在日前公布的2025年度南 通市社科研究课题立项项目中,南通市 统计局共19项课题入选,连续3年实现 市级机关立项课题数领跑,成为统计科 研服务高质量发展的生动缩影。

南通局用好"基层联系点"制度,直 奔统计一线开展问卷调查、企业走访、 制度宣讲,探明实情、剖析问题、提出举 措,形成更有温度、更具情怀的科研成 果。围绕海洋经济、新质生产力、经济 发达镇、共同富裕等方面前沿工作,探 索构建统计科研监测体系。利用五经 普单位清查开展海洋渔业单位纳统试 点,实现85家海洋渔业单位纳统,在联 合调研、联合探索中谱写省市科研合作

下一步,南通局将持续深耕统计 科研,充分运用"数库"资源,强化分析 研究,不断彰显"智库"作用,以实实在 在的科研成果扛起"以数咨政"的统计 担当。

裕安区局 完成人口固定样本跟访调查

本报讯 近期,安徽省六安市裕安区 统计局周密部署,精心组织,高效完成人 口固定样本跟访调查工作。

裕安区局组织调查员系统学习调查 方案、业务流程、指标释义及移动终端应 用程序操作规范,明确目标要求,科学制 订工作计划。紧扣调查时间节点,强化 区、乡、村三级协同,统筹调配力量。对 统计调查各环节实施严格的质量管控, 重点关注关键指标,确保数据真实准 确。充分利用信息化平台,严格审核人 户照片、录音信息、电子签名等要素,核 验调查对象真实性及问卷内容完整 性。对进度滞后或问题集中的调查点, 通过电话、微信、视频连线等方式,实施 "一对一"精准指导,及时解决调查中遇 到的新情况、新问题,有力保障调查工作 顺畅推进,切实提升样本数据质量。

李义凤



三明队调研鲜活农产品价格

近日,国家统计局三明调查队组织人员深入各调查网点,了解近期鲜活农产品价格走势,通过实地走访强 化采价员培训,确保数据质量。

调查风采

记账数据里的坚守与温度

■ 朱敏铭

黄映娣是广东省东莞市塘厦镇 统计组的一名工作人员,从事住户调 查工作十余年来,娣姐始终以耐心和 严谨的工作态度,诠释着统计调查人 的责任和担当。

不轻言放弃

样本的真实性与代表性是住户 调查数据质量的根本。

为了落实样本,确保质量,每次 遇到样本轮换工作,娣姐总是与村辅 调员一起开户。去年底,娣姐所在塘 厦镇的两个住户调查小区均需要开 展住户调查周期样本轮换。其中, 四村社区抽中的调查小区是一个公 寓,开户难度较大,有4户抽中户在 辅调员初步介绍了住户调查工作后 还是拒绝参与调查。娣姐了解相关 情况后,跟社区辅调员一起,利用下 班时间带上相关宣传资料登门拜访 抽中住户。

"你们要这些数据做什么?会不 会泄露出去?""我很忙,能不能找别 人记?"……面对住户的质疑与拒绝, 娣姐并没有泄气,而是耐心地向住户 讲解住户调查对民生政策制定的作 用以及对居民生活的影响,解释住户 调查抽样方案的严谨性,从住户切身 利益出发深入阐释住户调查工作的 意义,并且强调统计法关于数据保密

的原则,经过一轮轮苦口婆心地劝 说,这些住户从一开始的坚决拒绝到 犹豫不决,到最后终于被娣姐诚挚的 态度所打动,答应了接受记账工作。 就这样,在娣姐的不懈努力下,顺利 完成了全部样本轮换工作。

悉心指导

为了能及时为记账户记账提供 指导和帮助,娣姐建立了记账户微信 群,只要有记账户提出记账方面的疑 问或者记账软件操作方面的问题,她 都会第一时间回复。

"能够配合记账本来就不容易, 如果记账户提出了问题我们不及时 提供帮助,就会让他们觉得这个记账 工作不受重视,也会削弱他们记账的 积极性,所以我们回复的时效性很重 要。"娣姐说,"我每天都会通过'e调 查'查看住户的记账情况,发现有未 记账的就会及时跟进提醒记账。"由 于她的认真负责,塘厦镇的记账户很 少出现连续3天未记账的情况。

火眼金睛

娣姐经常跟随辅调员一起访户, 与住户聊家常,在家常里短中逐渐了 解住户的家庭成员构成、就业、收入、 生活习惯等情况。

记得有一次,某记账户在刚开 始记账时只填报了工资收入,但在 某次访户闲聊时,娣姐了解到该户

有房屋在出租,每月应有租金收 入。于是,她立刻提醒住户要将租 金收入记账,但是该记账户对此有 一定顾虑。对此,娣姐专门找来统 计法的相关条文,向记账户重申真 实、准确、完整、及时填报数据是每 个统计调查对象的义务,同时强调 数据保密原则。在她的耐心解说 下,记账户终于答应每月如实记录 房屋租金收入。

还有一次访户时,她发现记账户 家里换了一辆电动自行车,她马上意 识到住户可能会漏记相关的消费支 出,于是她马上询问住户该电动自行 车是否已经记账。

"我忘记了,现在马上记上,幸好 有你提醒。"记账户一边掏出手机记 账,一边赞叹娣姐的细致认真。

除了在入户时注重观察住户人 口变动、家庭耐用品更新情况、有无 养宠物外,她还特别留意记账户的收 支结构,当发现记账户的消费长期高 于收入时,她会再次找到记账户重新 核实收入。

娣姐常说:"我们要以诚挚之心 对待记账户,增进他们对住户调查 工作的了解,提升他们对我们工作 的信任和配合。同时,我们还要以 严谨的态度对调查数据的真实性和 准确性负责,让统计调查数据充分 发挥服务政府服务社会作用,造福 广大居民。"

绍兴市有力有序推进调查工作

本报讯 近日,从绍兴市2025年1%人口抽样调查工作协调小组办 公室获悉,该市1%人口抽样调查各项工作正在有力有序推进中。

绍兴市领导高度重视2025年1%人口抽样调查工作。市委书记、 市政府常务副市长分别作出批示并提出具体要求,市政府办公室将其 列入2025年重点工作清单。

绍兴市统计局牵头成立工作协调小组及其办公室,13家单位协同 联动,同时明确内设工作组职责分工,各区、县(市)也参照市级模式完 成机构组建。

据协调小组办公室负责人介绍,目前市县二级已落实经费400余 万元,涵盖"两员"补贴等多项支出;在人员调配方面,整合普查队伍力 量,部分地区引入第三方辅助开展调查;在部门协同方面,与公安、民 政、卫健等部门建立数据共享机制,运用大数据分析常住人口、户籍人 口等基础信息,为调查评估提供支撑。

该负责人表示,该市制定了详细工作进度安排,系统谋划市级综合 试点,开展实地调研督导。

针对村级"两委"换届与调查时间重叠、人口流动频繁、居民配合度 低等情况,该负责人表示,将进一步落实调查属地责任,完善相关制 度;科学梳理样本,做好抽样框整理和重点核实;制定宣传计划,线上 线下结合扩大宣传覆盖面;建立"市、县、镇街、村社"四级联动机制,对 进度滞后地区精准指导,确保高质量完成2025年全国1%人口抽样调 查任务,为完善人口发展战略、促进经济社会高质量发展提供坚实统计

田间竞技展风采

一国家统计局临川调查队实割实测竞技比赛活动纪实

■ 朱健茹

"预备——开始!"随着一声令下,金色稻田里瞬间响起"沙沙"的割 稻声。近日,国家统计局临川调查队在千亩稻田间开展"颗粒归仓,田 间竞技"实割实测竞技比赛活动。

"大家注意,实割实测要严格按照'测规内一粒不少,测规外一穗不 收'取样标准,割取时要贴近地面,避免稻穗遗漏……"活动伊始,有着 30年农技经验负责农产品生产价格调查的郭伟东手持镰刀,在田埂上 为参赛人员示范操作规范。他一边讲解实割实测对精准统计粮食产 量、制定种植规划的重要性,一边叮嘱大家注意防暑和田间安全。

参与活动的干部中,既有从事粮食产量调查专业的"老行家",也有 刚入职不久的"新面孔"。"平时在办公室里看报表、审核数据,总觉得粮 食产量只是一串数字,今天亲手割稻才体会到'一粥一饭来之不易'。" 年轻干部马铭阳擦着额头的汗珠感慨道。

随着"裁判"哨声响起,大家迅速分工。有的弯腰割稻,镰刀在手中 灵活翻飞;有的负责搬运稻穗,在田埂上往返穿梭;有的专注脱粒,确保 颗粒归仓;还有的细心记录数据,保证每一组测量结果准确无误。

参赛人员配合得非常默契。有着多年粮食产量调查工作经验的 尧春高率先割出标准样方,年轻参赛人员则紧跟其后清理稻茬,确保 取样区域边界清晰。"脱粒时要多拍打几下,别让饱满的谷粒留在稻秆 上。"尧春高一边示范,一边提醒大家。阳光下,参赛人员的衣衫被汗水 浸透,却丝毫没有放慢手中的动作,田间不时传来"加油"的鼓劲声和稻

穗碰撞的清脆声。 "不仅要比速度,更要比精度。"临川队队长钱芳提醒参赛人员。

"你们割稻的样子真带劲!"看到田间忙碌的身影,正在附近劳作的 农户们纷纷走过来。种植大户魏国泉提着水壶来到田边,为参赛人员 递上凉茶:"你们城里来的干部肯下田、能吃苦,真是把我们农民的事放 在心上了。'

活动间隙,队里工作人员还与农户们聊起今年的收成。"今年雨水 充足,加上成熟期天气晴好,估计亩产比去年能增30斤。"村民们脸上 洋溢着丰收的喜悦,同时,他们也提出了不少生产中遇到的难题。"稻穗 饱满但容易倒伏,有没有好的防治办法?""收割后秸秆还田怎么处理更 科学?"针对这些问题,队里同志也一一进行了解答。

夕阳洒在金色稻穗上,与参赛人员额头的汗珠、胸前闪亮的党徽交 织,构成一幅生动的"丰收画卷"。

此次实割实测竞技比赛活动,不仅让参赛人员在劳动中提升了技 能,更拉近了与农户的距离。参赛人员表示,将带着田间地头的深切感 悟回到岗位,以"把论文写在大地上"的务实作风,把粮食安全的责任扛 在肩头,让竞技比赛的"泥土香"化作统计服务的真行动。